

## 那張嘴與那些錢

(箴言二十二 10-16)

- 10 趕出傲慢人，爭端就消除，紛爭和羞辱也必止息。  
11 喜愛清心，嘴唇有恩言的，王必與他為友。  
12 耶和華的眼目保護知識，卻毀壞奸詐人的言語。  
13 懶惰人說：「外面有獅子，我在街上必被殺害。」  
14 陌生女子的口是深坑，耶和華所憎惡的，必陷在其中。  
15 愚昧迷住孩童的心，用管教的杖可以遠遠趕除。  
16 欺壓貧寒人為要利己的，並送禮給有錢人的，都必缺乏。

### (一) 楔子

箴言有二大主題，第一是有關我們的舌頭，箴言書用了不少的篇幅警告我們要慎言，一言可以興邦，一言也可以喪邦。第二是有關我們「貪」的心，「錢」是我們一大引誘，貪財是萬惡之根，「貪」可以叫我們喪失靈魂，離棄神，難怪耶穌說若我們愛瑪門，我們就不可能愛神了。看看今天的世界，這是何等真實的警告。

### (二) 王的朋友(v.10-11)

1. v.10-11 「趕出傲慢人，爭端就消除，紛爭和羞辱也必止息。喜愛清心，嘴唇有恩言的，王必與他為友。」

這段經文可分為三組，v.10-11 是一組，v.12-14 是一組，v.15-16 是最後一組，頭一組是論及王的朋友，作為一個王，或是一個領袖，他有幾條金科玉律不可不緊緊牢記。

首先，他要趕出褻慢人。什麼是褻慢人，褻慢人主要的問題是他那張嘴，他自大、自誇、惡言中傷他人、抬舉自己；作為一個領袖，這類的人一定要遠離，因為若不是如此，就必有「爭端」「分爭」和「羞辱」。作為一個領袖，我們絕不可以姑息這樣的人，他們那張嘴，隨處含血憤人，一定是引起爭端和羞辱。

2. 所以，作為一個領袖，他必須喜愛清心的人，以他們為友和輔助，這裏所謂「清心」的人，其特色是「口出恩言」；其心不正，其言也不善，惟有一個清心的人才能口出恩言，王當以這樣的人為友。

### (三) 那張嘴(v.12-14)

1. v.12-14 「耶和華的眼目保護知識，卻毀壞奸詐人的言語。懶惰人說：「外面有獅子，我在街上



必被殺害。」陌生女子的口是深坑，耶和華所憎惡的，必陷在其中。」

首先我們來看看那些奸詐人的言語，這裏所謂「奸詐」NIV 譯作「不信實」(unfaithful)，特別是那些對神不忠的人，他們滿口都是謊言，目中無神，自以為是了不起，神一定會傾敗這些人言語，相反的，那些「聰明人」，也即是忠於神的人，神的眼目必眷顧他們。

2. 第二類人就是那些懶惰人，他們說：「外頭有獅子，我在街上，就必被殺。」從以色列的文獻來看，昔日獅子或會出現在曠野或森林中，而不會出現在街上。所以這明顯是個偷懶，用藉口不作工，不出外；這些謊言是絕不可置信的。今日有許多「自閉」人士，不出外作工，說什麼有極大的壓力，會像獅子吞噬他，這些只是籍口，不值一信。
3. 第三類是那些淫婦的甜言蜜語；但箴言書的作者卻說，淫婦的口為深坑，希伯來文 suha 是指狩獵的陷阱，也是個墳墓，那些不順從神的人，往往就跌在這深坑中，永不超生。  
不忠、不勤、不貞是今日信徒最容易跌倒的三大要素，我們實在要小心。

#### (四) 錢作怪(v.15-16)

1. v.15-16 「愚昧迷住孩童的心，用管教的杖可以遠遠趕除。欺壓貧寒人為要利己的，並送禮給有錢人的，都必缺乏。」

為了防止那些青少年人陷在「不忠、不勤、不貞」之陷阱中，最佳的良方就是用管教的杖。唯有這管教的杖，才能阻止他們陷在愚蒙之中，才能叫他們清醒過來，所以英諺的「Spare the rod and spoil the child.」所以，管教是不可缺的了。箴言書的作者再論到「財富」的引誘問題。首先，有錢人若用他們的財勢來欺壓窮人，他們必會遭神責打，變為窮乏，他們以為如此可以利己，其實是害己，另一方面，若我們用「送禮」去高抬富戶，以為可以用金錢去攏絡權貴，結果也是被神責打，所以，我們實在要小心「錢」的誘惑，錢就是權，往往我們誤用了這些金錢以為可以靠錢弄權，殊不知這都耶和華所憎惡的。

#### (五) 默想

1. 作為一個領袖，你是否信任那些「得把嘴」，又說人是非的「褻慢人」呢？那些忠言又是否逆耳呢？
2. 你是否一個懶惰的人，但又諸多藉口來掩飾自己的懶惰？
3. 你又是否「用杖管教」你的子女，免得他們陷入迷人？